
Nagyvárad, 1896. II. évfolyam 159. szám. Csütörtök, julius 9.

Előfizetési árak:
J ki adóhivatalban átvéve: 

Esfész évre . . • * frt ~ kr' 
Negyedévre ... » » ou

Hel'‘bfn naznoz nordca
Egész évié . . . 8 frt kr.
Negyedévre , • • 2 frt — ki

Vidékre postán szdllitva.
Egész evre . ■ R’ ,rl ” kr 
Negyedévre . . 2 » i>0 »

NAGYVÁRAD, julius 9.

Hol a tisztesség ?
(O.) Nincs a világon ország és nép, 

amely mint mi, anynyit adna az u. n. 
»böcsületre.«

Olaszországnak egyik — tán legfőbb — 
jövedelem forrása az idegen forgalom. Ezért 
aztán szállói tiszták, az árak mérsékel­
tek és sehol nem lehet oly olcsón élni, 
mint Olaszországban, amelynek hatóságai 
meszszernenő intézkedésekkel gondoskod­
nak arról, hogy ez az élénk vérmérsékü, 
ötletes nép az idegent ki ne szipolyozza, 
hogy az idegen náluk lehetőleg jól érezze 
magát.

Így aztán minden idegen egy-egy klasz- 
szikus tanú, egy-egy élő reklám, akik 
mind az Olasz föld kellemes voltát di­
csőítik.

Másutt a külföldön hasonlót tapasz­
talunk.

A franczia intézmények legtöbbje minta 
szerű; a német nép ereje tudatában ko­
moly egykedvűséggel halad a maga utján, 
nem sokba veszi a turisták véleményét 
azért, mert népének tízezreit küldi vi­
lággá, mint a német kultúra szóvivőit, 
mint k u 11 u r d ü n g e r-t, mely értelmi­
ségével becsületes, alapos — bár sablo­
nos — munkájával több, vagy kevesebb 
nemzetiségi ambiczió mellett hirdeti az 
anyaország tekintélyes voltát és a faj ri­
deg becsületességét.

A mi a magyar név rennoméjának 
terjesztését és fenlartását illeti, erre ne­
künk saját methodusunk van, amely az
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igaz, stylszerü egyrészt, de másrészt ne­
vetségesen ostoba és erkölcstelen és-------
költséges. T. i. nem mi kapjuk a baksist. 
hanem mi adunk a látogatóknak.

Már 1873-ban a bécsi világkiállítás­
kor történt, hogy a főváros összeszedett 
— már nem tudom micsoda minősítés 
útján — vagy ezer jól öltözött idegent 
és azokat egy pár hajóval lehozva Buda­
pestre, megtraktálta őket s megmutogatta 
nekik a — még akkor meglehetősen ke­
leties — főváros nevezetességeit, meg- 
íiakkereztette s meghajókáztatta; azután 
elbocsátván őket, mintegy ezt mondta bú­
csúképpen: ime láttátok— az igaz, hogy 
a pohár fenekén át — fővárosunkat, az 
ország színét, már most mehettek és úgy 
hisszük, hogy jól fogtok felőlünk nyilat­
kozni.

Aztán jött 1885-ben a franczia hír­
lapírók inváziója, Lesseps-sel az élén; 
amely, minimo fél millió forintjába van 
ennek az ugyan nyomorgatott országnak. 
Hogy is ne! Hetven-nyolczvan embert vé­
gig banketteztetni!

Aztán jött a hygieniai kongresszus, 
aztán hírlapíró kongresszus . . . Itt azon­
ban állapodjunk meg egy kissé!

»A hírlapok a jelen Fama ügynökei, 
közvetítői, a közvélemény tolmácsai.

— »Ilyen és hasonló szólamokkal 
voltak a lapok telve a kongresszus alkal­
mából Ebben van is valami igaz.

Most már csak az a kérdés, hogy 
valóban czélra vezetők-e ezek a trakta- 
mentumok, dinom-dánomok?

Valóban oly hitvány valami lenne ez 
az úgynevezett hetedik nagyhatalom, hogy

Megielenik mindennap, a hétfői 
es ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ápácxa-nlca 8. sz.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendök.

k'd/yes szám ara -í ki.

jót rólunk csak baksis fejében mondana, 
s a rossz véleményt képes volna a pezs­
gővel egyetemben lenyelni ?

Erre azt mondják némelyek, sőt so­
kan, — szinte hallom — nem is meg­
vesztegetésről van sző itt. hanem a r o- 
konszenv megnyeréséről.

Szép! Hát a rokonszenv megnyerésé­
nek ez az útja? . . .

Nos hát. méltóztassanak egy kissé ide 
figyelni.

Mi, huszonkét ezerre menő elmebe­
tegeink közül, alig tán két ezeret vagyunk 
képesek czivilizált államhoz méltóan el­
helyezni. Hét-nyolczezer ott senyved a 
szegény atyafiak nyakán, más hét-nyolcz­
ezer az ut mentén kóborol; és ezer, mint 
közveszélyes elmebeteg a fővárosi és vi­
déki kórházak túlzsúfolt »elmebeteg osz­
tály« (?) helyiségeiben senyved, vagy 
mint gonosztevők lelánczolva, vagy mint 
a gödöllői eset is, amit a napi sajtó is 
megemlített, befalazva dokumen­
tálja a magyar államnak, inkább a kor­
mánynak a kor színvonalán álló szerve­
zetét, humánizmusát. Beszéljünk-e a le- 
lencz ügyről, avagy talán az angyalcsiná­
lásról, avagy arról, hogy a palotákat 
egyre-másra emelő nagyvárosok nagy 
részében inkább lehet közpiszokról, mint 
köztisztaságról szólani? Avagy kolduló 
honvédőinkről szóljunk-e, áruig végzett 
földesuraink kedvéért a katasztert életre 
hívtuk? Vagy tán a szegény-ügyet, vagy 
ezer forinttal fizetett albiráinkat, avagy 
adó-ügyünket emlegessük? Az iskolának 
csúfolt ólak, amikben éhező dászkálok a 
haza gyűlöletéről beszélnek a szurtos

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Színmű egyetlen egy felvonásban-
Irta: Mészáros József.*

A mikor a nyári forró napokban a várva- 
várt zivatar helyett beáll egy lassú, meleg per­
meleg és apró szemekben hull az eső nap hosz- 
szat, azt mondják az emberek, hogy kiállhatat- 
lan az idő. Kint locs-pocs, bent fülledt, tikkadt 
a lég, kellemetlen és zsibbasztó, bármerre is 
forduljunk. Unalom üti fel tanyáját mindenütt, 
ott is, hol serényen folyik a munka, vidáman 
hangzik a jó kedvű nevetés máskoron.

Egy fiatal asszonyka férje karján áll az 
ablaknál és szótalanul, révedező tekintettel nézi 
az eget, melyen alig egy pár felhőcske csüng 
mozdulatlanul és szórja állandóan a finom, 
szitáló áldást. Kifogytak a beszédből, az üres 
otcza sem nyújt tárgyat újabb társalgásra; 
nyomott, levert a kedélyhangulat, olyan, mint 
az idő: kiállhatatlan.

— Annuskám, ugv látom, ma nem me­
gyünk sétálni!

Annuska gondolataiba mélyedve nézi to­
vább a szürkés égboltozatot, aztán tekintete a 
alkeze gyűrűs ujjún fénylő sárga karikára esik

son sz?ros József ur az a bizonyos »Von Barthau- 
í. ’* k'nek tárczái máris figyelmet keltettek. Reméljük 
a v? Ci m1agYar névvé1 ezentúl többször találkozunk itt 
a vonal alatt. A szerzk. 

és felvidul arcza, szemeiben az édes megelége­
dettség tükröződik vissza. Jobban simul férje 
erős melléhez és suttogva, mintha magához 
beszélne, alig érthetően feleli:

— Úgy sem nagy kedvem van ma a sé­
tához, fáradt vagyok.

— Csak nem vagy beteg angyalom?
Annuska felrezzen merengéséből, talán 

nem is tudja, mit mondott, csak a férje ko­
moly arczát látja és inkább megnyugtatásul, 
mint meggyőződésből mondja:

— Nem édes Józsi, nincsen semmi bajom !
A férfi közelebb vonja magához a kicsi 

asszonykát, megcsókolja a hófehér homlokot és 
Annuska ajkai körül mosoly játszadozik, a mi 
olyan igézőén széppé teszi vonásait — egy 
fénysugár ebben a komor életben, fényesebb, 
mint a nap arany sugára.

— Unatkozol édesem ? Jer, töltsük el va­
lami szórakoztató játékkal az időt, ha már az 
eső szobában maradásra kényszerit.

Annuska igent bólint és inkább vonszol- 
tatja magát, semhogy menne az alacsony kö­
reveihez, a kis játékasztalhoz.

— Mit játszunk édesem ?
Ugyan mit is, mikor az ember azt sem 

tudja, gonuolkozzék-e vagy sem. Megvonogatja 
vállát, a mi annyit jelent: a mit te akarsz.

— Akarsz sakkozni, Annuskám ? Igen ?
És Józsi elhozza a saktáblát, felállítja a 

bábokat, azután megkezdik a játszmát. Húzást 
követi húzás, szótlanul, kedvetlenül folyik a já­
ték. A néma csendet Józsi hangja töri meg.

Lapunk mai száma 10 oldal.

— Sakk, kedvesem !
Annuska ijedten kap a báb után és visz- 

szahuzza előbbi állásába.
— Nem ide akartam menni; szól és egy 

másik bábot mozdít el helyéből.
Akkor sakk angyalom !
A kis asszonyka gondolatai elszállanak 

messze-messze, merően bámulja a tábla vál­
takozó sötét, világos mezeit, remegő kézzel 
nyúl a báb után, hogy megvédje királyát, de 
nem teszi meg a húzást, hanem kérőén elhaló 
hangon szól:

— Ne játszunk tovább.
— Drága feleség, rosszul vagy ? Szemed 

fénye megtört, kedélyed lehangolt, kezed re­
meg, beteg vagy?

— Nem, édes Józsi; és szavait zavart pil­
lantás, majd mosoly kiséri, ez egyszer azon­
ban erőltetett, fájdalmas mosoly.

— Bántott valaki, édesem ? vagy én bán­
tottalak meg ?

Fejecskéje nem-et int, azután fáradtan 
rakja kacsóit ölébe és ismét mereng a távol 
messzeségbe.

— Annuskám, mi van veled ?
Lassan vonja ki magát a gyöngéden ölelő 

karokból, elméíáz férje tekintetén, ajkai meg­
nyílnak, szólni akar — de nem tudja, mit 
mondjon, hiszen maga sem tudja, milyen érzés 
tartja fogva.

— Játszunk valami mást, Józsi, játszunk 
máriást.
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Kép viselő-választás Biharinegyébeii.
Beöthy László főispán közelebb egész vá 

ratlanul Budapestre utazott. Sokan törték a fe­
jüket rajta, hogy voltaképpen, minek az okáért 
czitálták föl a mi kényelemszerető főispánun­
kat a székes fővárosba? Mert hát nagyon ko­
moly, sőt főbenjáró dolognak kell lennie, ha^a 
mi főispánunk félbe szakítja mindennapi fürdő­
kúráját a Körözs rakonczátlan, tehát ellenzéki 

vizében.
Most végre megtudtuk az okát.
A m.-csékei kerületben képviselőválasztás 

lesz augusztus elején, hogy beteljesedjék, amit 
a lapok hirdettek, hogy ugyanis rövid idő alatt 
választás leszen.

Megüresedik a m.-csékei kerület mandá­
tuma, mivel R e z e y Szilviusz ur, a kerület 
eddigi képviselője immár elérkezettnek látja az 
időt, hogy megpihenjen a kormánypárt vajmi 
terhes szolgálatában szerzett babérokon. Eleinte 
azt rebesgették, hogy valamelyik püspöki szék 
fog neki pihenőül szolgálni; de közbejött nagyon 
jelentős okoknál fogva, melyek Nagyvárad-Új­
városban bírják kiinduló pontjukat, ez a teiv 
nem volt megvalósítható; és kölcsönös egyez­
kedés következtében most valamelyik in. kir. 
állami tanfelügyelői állás van hivatva arra, 
hogy az említett bokros érdemeknek jutalmául 
szolgáljon.

Rezey Szilviusz ur már lemondott man­
dátumáról és nem is tarja szükségesnek, hogy 
képviseltjeinek beszámoljon, nehogy mindkettő­
jükre nézve még inkább megnehezítse a válás 
keserű pillanatát.

-Az igy megüresedett mandátumot Beöthy 
László főispán fünck-fának kínálta a Bánffy- 
kormány megbízásából. De nem kellett senki­
nek. Végre kérésre fogta a dolgot és nagy ne­
hezen sikerült is a nagyváradi görög szertar- 
tásu egyházmegye egyik kiváló papját megnyer­
nie, aki már legközelebb föl fog lépni jelöltnek 
a magyar-csékei kerületben.

Megválasztása bizonyos. A főispán ur jobban 
fog neki örvendeni, mint maga az uj képviselő.

Katholikus tanítók kongresszusa.
— Eredeti tudósítás. —

Budapest, jut. 8.
A katholikus tanítók kongresszusainak mai 

második napján a szakosztályok tartottak ülést. 
Összesen öt szakosztály tanácskozott. Az egyes
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paraszt gyerekeknek, szintén a mi állam­
kormányzatunk bölcsességét hirdetik.

Nincs tér, amelyen a csak egy kissé 
behatóbban tekintő szem fel ne ismerne 
az erkölcstelenül felületes gazdálkodást. 
És ezekkel szemben ma itt, holnap ott, 
ma Pusztaszeren, holnap a Vaskapunál 
bankett, hajczihő és dinom-dánom. Pedig 
lehetett volna ám, több méltósággal, ke­
vesebb dáridóval, de humanitárius tények­
kel is ünnepelni

Ahol oly dolgok lehetségesek, olt nem 
lehet szó becsületes kormányzatról; ez 
erkölcsi szinvakság, amely ekkora dimen­
zióban nyilvánulva, csak úgy magyaráz­
ható, hogy közéletünket egy idő óta er­
kölcstelen, degenerált elemek fertőzlek 
meg >a magasabb közéleti erkölcs« ra­
gályával. , .

Abban a bal esetben, a budavári gőz­
siklóval, az isteni Gondviselés intelme 
nyilatkozott meg. A dőzsölő, dobzódó ha­
talom szeretné a világ bámulatát, tiszte­
letét is inkaszszálni.

»íme a liberalismus« (helyesebben a 
hazugságok, a politikai erkölcstelenség) 
által ° leigázott letiport eszmények biro­
dalma és kora! Egyetek és igyatok és 
hirdessétek a liberális korszak dicsőségét, 
a kitartott elvek és érzelmek, a megha­
misított választások és megvásárolt köz­
vélemény honát!

>A többi magától jön!« Monda a 
szolnok-dobokai állam férfi. És jött. Azaz 
esett. Már t. i. a sikló.

Az a sikló a szabadelvű hazugságok 
intézményeit jelképezte. — Így lógnak 
elpusztulni saját eszközeik által.

Egy nemzetnek, mely a tiszta er­
kölcsöket kultiválja, amely tisztes fegyve­
rekkel küzd tisztes czélokért, mely a va­
lódi humánizmus követelményeinek ele­
get tesz, a közvagyont azok kielégítésére 
használja, nem pedig eszem-iszomra fe- 
csérli el: ily nemzetnek nincs szüksége 
bérencz szószólókra.

A sajtót — vagy annak egyrészét — 
lehet, de világtörténetet nem lehet ban­
kettekkel lekenyerezni.

1896. julius 9.

szakosztályok üléseiről tudósításaink a követ­
kezők:

Az I. szakosztály A) csoportja.

Oktatás és nevelésügy.
A szakosztály a szent István-társulat dísz­

termében tartotta ülését nagy számú hallgató­
ság jelenlétében. Az ülést Steinbergei 
Ferencz szatmári képezdei igazgató nyitotta 
meg d e. 9 órakor. Nagy tetszéssel fogadott 
megnyitó beszédében üdvözölte a megjelente­
ket és kijelentette, hogy tiszteim fogja a szólás 
szadadságot, mert — úgymond a szellemre 
nem szabad lakatot alkalmazni, kell, hogy a 
szellem megnyilatkozzék meggyőződésének 
teljes erejével és csak is igy fog csakugyan 
kifejezésre jutni a katholikus meggyőződés 
iskolai ügyekben.

Az első előadási 0 b e r l h Ágoston igaz­
gató tanító (Esztergom) tartotta >a kath- nép­
oktatás múltja és jelene«, czimmel. Nagyhatású 
előadásában történelmi tényekkel igazolta, hogy 
a katholikus egyház mindent elkövetett a nép­
nevelés érdekében s hosszú századokon at egye­
düli munkája volt e hazában a népnevelés cs 
oktatásügynek. Az előadás kapcsán benyújtott 
határozati javaslat igy hangzik: »Hangsúlyozva 
a kalholiczizmus államalkotó és allamfenntartó 
erejét; hangsúlyozva a katholikus egyház ama 
érdemét, hogy megteremtője s mindenkor ápo­
lója volt a magyar népoktatás ügynek; hang­
súlyozva végül, hogy a katholikus egyház volt 
mindenkor a tiszta erkölcsnek, a nemzeti díze­
lemnek és a lángoló hazaszeretetnek ápolója; 
mondja ki,: hogy a katholikus népiskolákat, 
mint az állam fennmaradásának legbiztosabb 
tényezőit fenlarlani, szolgálni és védeni fogja, 
mert ez nemcsak egyházi érdek miként a 
a mull bizonyítja — hazafias kötelesség és 
nemzeti érdek egyaránt. 2. Továbbá kilencz 
századon át szerzett jogainál fogva tiltakozik 
minden kísérlet ellen, mely a katholikus nép­
iskolát megszüntetni, vagy jellegéből kiforgatni 
szándékozik.

A nagy tetszéssel fogadott előadáshoz és a 
benyújtott határozati javaslathoz többen hoz­
zászóllak. Szőke Károly azt a pótindilványt 
tette, hogy kéressék fel a püspöki kar, illetve a 
Szent István társulat, hogy a katholikus neve­
lésügy történetét külön tankönyvben írassa 
meg. Hozzászólónak még az indítványokhoz: 
Csáky Elek, Mihalicska János, Kodónyi Nándor, 
Rón ' Nándor és Kozma János. A felszólalók 
mindannyian helyeselték a határozati javasla­
tot és az indítványt. A szakosztály mind a ket­
tőt egyhangúlag el is fogadta.

»A napirend« második tárgyát; »A népok­
tatási oktatás mikép hozható összeköttelésbe a 
vidék viszonyaival és foglalkozásaival« czimü

— Hála Istennek! megkönnyebbülten osztja 
Józsi a kártyát.

— Ne vidd el az én vörös tízesemet; esd 
Annuska.

Józsi visszaveszi a vörös ászt, a mivel 
megütötte a tízest, mire Annuska ingerülten 
dobja a kártyát az asztalra és idegesen kiált:

— Nem akarom, hogy megkegyelmezz a 
tízesemnek, csak vidd el, vidd el mind.

Kővé meredten nézi Józsi Annuskája ha­
ragos tekintetét, ijedten hallgatja felesége mély 
sóhajtásál és tanács nélkül, esdő pillantásokkal 
kér felvilágosítást

Annuska arcza ismét szelíd kifejezést ölt, 
hangja ismét nyugodt, a midőn megszólal:

— Olvassál fel egy pár verset 1
Józsi előveszi a könyvet, kikeresi a leg­

szebb költeményt és olvas érzéssel, melegen. 
Alig jutott azonban a második versszakhoz, 
Annuska félbeszakítja:

— Szomjas vagyok, Józsi, adjál vizel.
A mikor megizleli a vizel, megrázkódik, 

eltolja magától a poharat és borzalommal el­
telve mondja:

— Meleg.
Józsi sietve hoz hideg, friss vizet és oda 

nyújtja.
— Parancsolj édesein, most hoztam a 

kútról.
— Nem kell volt a közönyös felelet.

— Az Isten szerelmére, mi bajod, szólj 
mi fáj, viseleted kétségbe ejt.

A szegény gyerek asszonyka pedig nem tudja, 
mi a baja, mi bántja valami szokatlan, soha sem 
élt édes fájó sejtelem fogja el, — szorul a szive 
majd lelkendezve ujjong, — bűvös gyönyör, 
majd maró kin járja át kebelét. Szükségét érzi, 
hogy valakinek feltárja szivét, ki megérti kö­
nyörgő szemeiből, fájdalmas mosolyából, szive 
dobogásából, szó nélkül, panasz nélkül benső 
küzdelmeit, ki megmagyarázza, okát adja kü­
lönös érzelmeinek.

— Szeretnék a mamához menni.
— Aranyom, esik az eső, csúnya idő van, 

várjunk, inig kitisztul az ég.
Annuska piskóta lábai mérgesen dobannak 

a földön, szemöldei összeránezolódnak és dacztól 
remeg meg ajaka, a mint határozottan mondja:

De én akarok.
Jó van, angyalom, legalább addig várj, 

mig kocsit hozatok, akkor kocsin mehetünk 
mamához.

— Nem, nem; nem kell, nem fogok el­
menni, hogy ne mondhasd, hogy az én akara­
tomat kellett követned. Ne nyúljon hozzám, 
kérem ne csókoljon meg; látom, úgy is régen 
tudom, hogy unatkozik mellettem, hát menjen 
a barátai körébe, kiknek társaságát annyira 
nélkülözi. A legcsekélyebb örömöt is megta­
gadja tőlem, mint a rabot lelánczolva tart bé- 
kóban, még anyámhoz sem enged.

Oh, miért is vitt el engem anyámtól, hol 
boldog, szerencsés voltam; miért vett magához, 
ha tudta, hogy rövid idő alatt terhére leszek, 
nyűg a nyakán. Megszabadulhat könnyen a kel­
lemetlen tehertől, felmentem én magam az ön­
ként vállalt kötelességek alól, — nem szüksé­
ges, hogy elkísérjen, ■ megyek magam, egye­
dül az én jó mamámhoz, hogy vissza se is jöj­
jek többé, — mert maga engem úgy sem sze­
ret már!.

Hadarva beszél a kis asszonyka, arcza a 
felindulástól kipirosodik, lélekzete eláll, majd 
megerednek könyei és aléllan hanyatlik a ke- 
revetre.

I — Könyörülj, oh ég! asszony, mit beszélsz, 
mit leszel? kiáll kétségbe esve Józsi és leha­
jolva, reszkető ujjaival simogatja hideg hom­
lokát.

Annuska tágra nyitóit szemekkel mozdu­
latlanul fekszik a divánon; nem szól, nem felel, 
csak a nehéz sóhaj, mely keble mélyéből tör 
elő, jelzi a kint, a szenvedést. Gyötrő láz fogja 
el és rázza meg egész testében; arcza sápadt, 
kis keze márvány fehér, hideg lesz, piros ajka 
a lázas forróságban szederjes lesz. Sebesen, 
rendetlenül ver szivecskéje, azután lassan, 
lassabban — csaknem megszűnik a vér lük­
tetése.

I Nehezen, erő megfeszítéssel emeli fejét, 
! kérőén nyujta kezeit férje felé és halkan sut- 
I togja:
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,teit Schultz Imre pécsi tanítóképző tanár 
adta elő. Javaslata igy hangzik :

1 A népiskola az életnek nevelvén a vidék 
term, viszonyait s lakóinak foglalkozását külö­
nös figyelmére méltatja.

2 F végből a reálolvasókőnyvnek oly szer­
kezetet kell adni, hogy az illető vidékek viszo­
nyaiból induljon ki és a szükséghez képest gaz­
dasági vagy kézműipari közleményeket tartal­
mazzon- a számolókönyvet pedig a tárgyszerek 
elveire kell fektetni, hogy nemzetgazdasági szem­
pontból jól értékesíthető legyen.

3. Mindezekből azonban csupán a legelső 
elemek valók a népiskolába; tüzetes tárgyalá­
sok a szakiskola feladata lévén.

Az előadó tanár nagy óváczióknak targya 
volt A hallgatóság legnagyobb része, volt ta­
nítványaiból kerüli ki és ezek nem akartak el­
halasztani az alkalmat, hogy szeretett tanáru­
kat lelkesen üdvözölhessék. A határozati javas- 
litot miután hozzászólónak: Rusnyák Ferencz, 
Karsay Pál, Ruzsák János, Tóth Géza, Stefámk 
János. Ruzsinszky, Rón Nándor, Nagy József 
sík. egész terjedelmében változatlanul elfo- 
gaiU<A következő előadási Göndör Károly 
pozsonyi igazgató tartotta a következő tételről: 
>A nem magyar ajkú népiskolában miként tár­
gyalandó a magyar nyelv, hogy a nép szere­
tettel karolja fel és támogassa. Határozati ja­
vaslata igy hangzik:

1. Ez idő szerint legalább a'városok nem 
magyarajka népiskoláiban mint tannyelv a ma­
gyar nyelv törvény által állapíttassák meg.

2. A magyar nyelv tanításánál a direkt 
tanmód követendő, mely egyöntetű és biztos 
foganatosítására az I. II. osztály számára a 
beszéd- és értelemgyakorlatok anyaga módsze­
resen földolgozva kiadandó.

3. A nyelvtan tanítása a népiskolában 
megfelelőig szükebb körre szorittassék.

4. A népiskolában az anyanyelv a magyar 
nyelvvel párhuzamosan legyen tanítva.

5. Kívánatos, hogy a nemzeti népiskola ta­
lajának kellő előkészítésére az ovodarendszer 
mielőbb életbe lépjen.

A terjedelmes előadást, mely a különösen 
németajkú vidéken kifejteti magyarosításról lesz 
tanúságot, a hallgatóság nagy figyelemmel és

országban az összes iskolák magyar nyelvűek 
legyenek. Az, hogy az anyanyelvel elfeledi az 
ifjú, nem áll, szóló is német anyanyelvű, magyar 
nyelvű iskolákat végzett és még sem feledte el 
anyanyelvét. I

Ember György nagyváradi tanító, Oláh ! 
születésű magyar iró előadja, hogy sok oláh ! 
községet bejárt s ott tapasztalta, hogy ott a ! 
tanítók nem jól tudják az anyanyelvet. Ajánlja, ! 
hogy a magyar nyelvű iskolákban a nép nyel- ' 
vének megfelelően alkalmas tanítót alkalmaz- • 
zanak. 1

Szőke Sándor a határozati javaslat sző- : 
vegéhez szól. Kérdi az előadót, hogy mikép . 
gondolja a szép elveket megvalósítani, melye­
ket előadása fonalán ismertetett.

Marian Sándor szerint az előadó túl­
szárnyalta a kérdést, a magyarosítás kérdését. 
A magyar nyelv terjesztésében ne az isko­
lára fektessék a tanítók a fősulyt, hanem a 
családra.

A déli harangszóra a tanítók imára ál­
lanak fel.

/. szakosztály B.) csoportja,

Szervezési osztály.
A szervezési osztály a katholikus kör nagy­

termében reggel 9 órakor kezdette meg tanács­
kozásait.

Az ülést Petrovácz József, (Kalocsa) 
mint elnök nyitotta meg. Üdvözölte a megje­
lenteket, és óhaját fejezi ki, hogy az itt tartandó 
előadások minél üdvösebb eredményekkel jár­
janak. Jegyzőknek Lehótzkyt és G e r g r i- 
s e t kéri fel. Minthogy pedig a szakosztály el­
nöke délután maga is, mint előadó, más szak- 

i osztályban van elfoglalva, társelnöknek D ö b- 
r ö s y Alajost választották meg.

Az első előadó Wurth B e n e Gábor zirczi 
főtanitó volt. Az iskola, kötelezettségi törvény 
végrehajtása körül mutatkozó anomáliák miké­
pen volnának megszüntetendők, vagyis mily in­
tézmények létesítendők az óvoda és iskolakö­
teles gyermekek beiskolázása czéljából?« czimü 
előadásában mindenekelőtt a hanyag beiskolá­
zás illetőleg a hanyag iskolalátogatás okait so­
rolja fel 10 pontban, végűi pedig egy 23 pont­
ból álló határozati javaslatot nyújt be, a mely­
ben azokat az intézkedéseket iejlegeti, a me­
lyek az óvoda- és iskolaköteles gyermekek be­
iskolázása czéljából életbe volnának lépteten- 
dők. A javaslat az iskolakötelesek pontos ösz- 
szeirását, az összeírásnak nyilvántartását, a 
családok létszámának bejelentését, a gyerme­
keknek a szülők vagy gyám által személyesen 
való beiratását, nyilvános intézetben nyert bi­
zonyítvány bemutatását, az utóbbi három intéz­
kedés elmulasztóinak bírsággal való sujtását, az 
iskolának kellő mennyiségű A. B. C. minta nyom­
tatványokkal való ellátását, a beiratkozottak

tetszéssel fogadta.
A határozati javaslathoz hozzászól ottak 

W i 1 c s e k Gyula, ki hangsúlyozza, hogy a 
magyarosodást nem annyira a tanítási módszer 
biztosilja. hanem sokat tesz a társadalom is a 
magyarosítás dolgában. A szívben legyen a 
módszer. Ajánlja, hogy egy katholikus magyar 
nyelvű egyesület alapittassék, arra, hogy a 
magyar társalgási nyelvet a családba vigyék.

Schäffer Károly nem eégszik meg 
azzal, hogy csak a városokban legyenek ma­
gyar nyelvű iskolák; azt kívánja, hogy az egész

— Józsi haragszol ?
— Nem, gyermekem, csak szólj, beteg 

vagy, hívjak orvost?
— Nem; könyörög Annuska és megra­

gadja férje jobbját, mohó csókjaival halmozza 
el, görcsösen szorítja szájához és nincsen ha­
talom, a mely kivonná a kezet a gyenge uj- 
jacskákból, a mig csak a szenvedés és izgalom 
meg nem töri a test erejét, zsibbattan hanyat- 
lanak a karok és a rezgő szempillákat lezárja 
a jótékony, mély álom.

Józsi letérdel eléje és könyezvenézi a szuny- 
nyadozó nőt. Nedves ajaka hozzá ér a lázban 
kicserepesedett kis szájhoz, mintha uj, friss éle­
tet akarna belehelni a kimerült testbe. Arczát 
elrejti a hullámzó kebelbe és oda, a dobogó 
szív alá meleg, forró csókot nyom.

Pszt, Annuska megmozdul! Egy köny rezeg 
szeme alatt, olyan, mint a drága gyöngy, fénylő, 
tiszta; gyenge, rózsás pir futja alá a bársonyos 
bőrt, üde életet varázsolva a színtelen arezra. 
Két kicsi keze szivéhez kap, oda a szive alá, 
oda, hol a csókot érezte és nézd, halvány mo­
soly dereng az angyalka orczáin, — a barna, 
selyem hajfürtökkel koszoruzotl fő fényben ra­
gyog. — lágy sóhaj rebben el pihegő kebléből
— hát ott fájt, Annuska, hát ez fájt?

Annuska, hát igaz? a jelen fájdalma egy­
szersmind a múlt gyönyöre, kellőnk gyönyöre,
— a jövő reménye, a mi kettőnk édes re­
ménye?

névjegyzékének az iskolaszéknél való bemuta­
tását, az elöljáróságnak a be nem iskolázott 
tankötelesek szülői ellenében való eljárását, a 
megtörtént beiratásnak igazolását, |az igazgató 
tanítói állás hatáskörének pontos meghatározá­
sát, az iskolai közigazgatásnak és rendtartás­
nak a tanítóképző tantárgyai közé való fölvé­
telét, a rendtartás körüli mulasztások miatt a 
tanítókra birságnak kiszabalását, az iskolai anya­
könyv pontos vezetését, az iskolamulasztás iga­
zolásának szabályozását, a mulasztási jegyzék­
nek az iskolaszéki elnökhöz való beadását, az 
iskolakötelezettség! törvény elleni vétségek fe­
letti felügyeletnek járásonkint való deczentrali- 
zálását, a tanítónak a tanító gyűlésen való meg­
jelenését, a szegény gyermekeknek az óvodában 
való ellátását és az uj iskola vagy óvoda épí­
tésnél való eljárásnak szabályozását tartja szük­
ségesnek. A javaslatot az osztály számos hozzá­
szólás után némi módosításokkal és egyes pon­
tok kihagyásával elfogadta.

A második előadó Csávolszky József, 
váczi apátkanonok volt. A tétel a következő: 
»Az 1893-iki tanítói fizetéseket szabályozó tör­
vényben kifejezett azon elv, hogy az állam az 
úgynevezett felekezeti iskolákat segélyezi, miké­
pen volna a magyar népnevelésügy javára ke- 

I resztülvihető olyképen, hogy a hitvallásos isko­
lák jellege és jogköre érintetlenül megőrizlessék? 
Fenyegeti-e és minő veszély fenyegeti tüzetesen 
a kath. iskolákat ezen törvény, illetve az állam­
segély igénybevétele által?« Az előadó hosszabb 
indokolás után a következő három határozati 
javaslatot terjesztette be: 1. A főmagasságu bi- 
bornok herczegprimás ő eminentiája utján kérje 
fel a kongresszus a nagyméltóságu vallás- és 
közoktatásügyi minisztert, hogy a kath. tanítók­
nak adandó államsegélyt az 1893. XXVI. t.-cz. 
értelmében ne lustrumok szerint, hanem egy- 
szersmindenkorra netaláni beszüntetésig enge­
délyezze s a tanévi segélyt ne a polgári év ele­
jén, hanem a tanév elején folyósittassa, vagy 
ha ezt az évi budget miatt tenni nem lehet, a 
polgári év elején az egész polgári évre szóló 
segélyt fizettesse ki az iskolaszéki elnök kezé­
hez, a ki havi részletekben fogja azt a tanító­
nak leolvasni.

2. Kéressék fel a püspöki kar, hogy léte­
sítsen egy orsz. iskolai-alapot, még pedig oly­
képen, hogy a tanítók házának tűzkár elleni 
biztosítását az egyházmegye vegye a kezébe; a 
hol pedig ez már fenáll, ott tovább is fenrna- 
radjon. 3 Kéressék fel a püspöki kar: hogy a 
kántortanitók párbérének megváltása, vagy az 
iskolaszékek által történő beszedése iránt intéz­
kedjék.

A javaslatot ezekkel a módosításokkal el­
fogadták.

IV. szakosztály,

Hitoktató-szakosztály.

Oh, asszony, milyen szép vagy fájdalmad­
ban, milyen gyönyörű vagy, mikor szenvedsz!

Még" mindig ott tartja kezeit, ott a szive 
alatt, — még mindig mosolyog, — egész lénye 
átszellemül és félálomban, halkan susogja:

— Édes Józsi!
Igen, igaz! örvendj szivem boldogságodban, 

örvendj a kis csodának, ujjongj, igaz, igaz . . .
Csend! a kis hajlékból templom lelt, a 

tiszta családi szeretet szentélye.
Csend! egy emberből férfi lett, valódi büszke 

férfi.
Csend! egy kétkedő lélek igaz lett és 

megerősödött, hogy megküzdjön a lét keservei­
vel, _ egy éleinek czélt adott a gondviselés,
— egy elmét élessé, megfon tolóvá tett egy 
lélekemelő tudat.

Csend ! egy ember hosszú idő után ismét 
imára kulcsolja kezeit, - egy tagadó száj újra 
rebeg régen feledett buzgó fohászt.

Csend! ne gúnyoljatok, ne nevessetek, mert 
mondom néktek, magasztos az, fenségesen szép, 
a mikor a férfi könyörög az egek urához, kü­
lönösen mikor igy imádkozik:

__ Isten, ki végtelen irgalmasságoddal bölcs 
kegyelmedben boldogságot, szerencséi adtai,
— szent anyánk, szűz Mária, ki szeplőtelen
szived mennyei jóságával pártfogója, szószólója 
vagy a hozzád fohászkodóknak, oh áldjad! óvd 
meg! tartsd meg nékem az én édes, kedves — 
kis mamámat! _______

A hitoktató-szakosztály B o g i s i c h Mi­
hály püspök elnöklete alatt a kegyesrendi 
gyimnázium dísztermében ma d. e. 9 órakor 
tartotta ülését.

Az ülésen megjelent K o m 1 ó s s y Fe­
rencz esztergomi kanonok is és a Szent- 
István társulat képviseletében Ember Károly.

Az elnök örömmel üdvözölte a szép szám­
mal megjelent hitoktatókat, a kik átérezve hi­
vataluk fontosságát, közösen tanácskoznak, hogy 
nézeteiket kicseréljék és egyöntetűen haladjanak 
kitűzött munkájukban.

F o n y ó Pál ó-becsei plébános B o g i s i c h 
elnököt üdvözli, a kit mint a hitoktatás régi elő- 
harezosát ismét a hitoktatók között láthat.

B o g i s i c h megköszöni a szives bizal­
mat s az értekezletet megnyitja.

Az első előadó, F o n y ó Pál ó-becsei 
plébános volt, a ki mindenekelőtt a hitoktatás 
fontosságáról szólott. A vallás tanítását különö­
sen napjainkban tartja égető szükségesnek és 
szerelné, ha a hitoktatásra valamivel több időt 
fordítanának. Óhajlandónak tartja a régi tan­
könyveknek, különösen a most használatban 
levő katekizmusnak átdolgozását, revideálását. A 
páratlan és párhuzamos osztályok számára, 
külön tankönyv készíttessék. Kéressék fel a 
kultuszminiszter, hogy a vallás oktatására a 
törvényhozás utján nagyobb gondot fordítsanak. 
Az oly községekbe, a hol több osztály van, 
hitoktató állásokat szervezzenek és a kiknek 
jobb fizetést adjanak, úgy hogy a városban ok-



utó fizetése évinkint 1500 fit, a falun működő 
hitoktató fizetése pedig 1000 írt legyen, ötöd­
éves korpótlékkal, Ajánlja, hogy a papnevelő­
intézetekben és képző-intézetekben a hitoktatás 
elméleti és gyakorlati, de különösen elméleti 
részét nagyobb figyelemmel legyenek. A hitok­
tató-intézményre nagy horderejű lehet, ha a 
hitoktatók egyesülete megalakul. Végül be­
nyújtja határozati javaslatát. A határozati ja­
vaslat a következő:

A szakosztály 1. elodázhatatlan szükséges­
nek tartja hitelemzési kézikönyveink elemi es 
átdolgozását, és mindenek felett a káté­
kérdésnek Hortoványi szellemében való meg­
oldását 2. Paedagogiai szükségletet képez a 
népiskolai hittani kézikönyveknek képekkel való 
illusztrálására, úgyszintén a különböző osztá­
lyok tanitás anyagának már a nyomatás által 
való pontos kijelölése, — minek figyelembe vé­
telére a Szt.-lstv. társulat igazgatósága ezennel 
tisztelettel felkéretik. 3. üj és oly részletes hit­
elemzési tanterv közszükséget képez, melyben 
óráról-órára ki legyen a tananyag tüzetesen je­
lölve és a vallás gyakorlására az eddiginél több 
gond lenne fordítandó. 4. A népesebb illetőleg 
10—12 osztálynál nagyobbszámu népiskolával 
biró városokban a kizárólag népiskolának elő 
hitelemzői állások szervezendők, ezek díjazása 
az iskola fentartók törvényhozásilag kötelezen­
dők, — kisebb községekben pedig a kevésbbé 
díjazott néptanítók a hittani emlékeztetés czi- 
mén bizonyos tiszteletdijban részesítenünk; —- 
mire egy küldöttség kérné fel a közoktato mi­
nisztert. 5. A leendő hitelemzőknek és leendő 
néptanítóknak úgy elméleti, mint gyakorlati 
kiképzésére az eddiginél hosszabb gond fordí­
tandó s ezek kiképzése gyakorlatilag kiváló hit­
oktatókra bízandó. A kultuszminiszter felké­
rendő, hogy a leendő tanítóknak vallásos szel­
lemű nevelését az eddiginél sokkal jobban sür­
gesse és biztosítsa. 6. Hortoványinak szellemé­
ben irt könyvnélküli káték és a módszertanilag 
kidolgozott hitoktatói segédkönyvek kiadása nap­
jainkban közszükségletet képez — és erre a 
Szent-István társulat figyelme felhivalik. 7. A hit­
oktatás országos emelésére előnyös hatással 
bírna, ha hitoktatóink országos testületet ké­
peznének és idönkint hitoktató-kongresszust 
tartanának, évről-évre egyes hitoktató kérdé­
sekre pályadijak tüzelnének ki, úgyszintén a 
papi és tanítói kerületi gyűlések alkalmából 
1—1- hitoktató-tétel is megvitatnék és 1—1 
hitoktatói fellépés is tartatnék, egyes kiválóan 
szakképzett hitoktatók pedig idönkint külföldi 
tanulmányútra is kiküldetnének. 8. A pápák 
által annyi búcsúval gazdagított C a nisi u s- 
egyesület életre keltése napjainkban szintén 
csak üdvös lenne a hitoktatás emelésére, külö­
nösen akkor, ha ebbe a tanítók, felnőttek, a 
szülök és más családtagok is bevonatnának, 
mit az a XVI. és XVII. századokból fenmaradt 
szabályzatokban is ben foglaltatik. 9. A hitok­
tatás emelésére orsz. jelentőséggel bir egy hit­
oktatási folyóirat kiadása és felvirágoztatása, 
hol a népiskolai hitelemzés mellett, az iparos 
tanoncz iskolák, polgári iskolák, képző-intéze­
tek, úgyszintén összes közép- és felsőbb tan­
intézetek hitoktatási kérdései megvitatás tár­
gyát képeznék. Ily szakkörök minden egyház­
megye részéről melegen felkarolandó és úgy 
az egyházhalóságok, mint az összes hitoktatók 
és hittanárok részéről anyagilag is pártolandó. 
Ennek szerkesztését és kiadását a fővárosi 
hitoktatók testületé vagy a kételkedő Canisius- 
egyesülct budapesti központi választmánya esz­
közölhetné legsikeresebben.

A javaslatot elfogadták és az előadót lel­
kesen megéljenezték.

Iskolai értesítők.
Nagyvárad város községi polgári fiú­

polgári leány,- elemi fiú- és ismétlő leány is­
koláinak értesítője. Kiadta a: községi isko­
laszék.

Beküldetett lapunk szerkesztőségébe a helyb. 
községi iskolák egyetemes értesítője, egy vas­
kos, terjedelmes 370 oldalból álló, kiváló 
gonddal és figyelemmel összeállított kötet, mely 
tekintve az ezredévi ünnepségeket, az idén sok­
kal nagyobb terjedelemben jelent meg, mint 
más alkalmakkor.

A legelső lapon mindjárt az iskolaszék

1895—96. tanévi működését találjuk leírva a 
legaprólékosabb részletekben; mindazt, ami a 
községi iskolák kül vagy belszervezotét illeti s 
ami a községi iskolaszék hatáskörébe tartozik, 
röviden, a tárgyat épen csak érintő, de 
világosan körvonalazva megtaláljuk s egyúttal 
örömmel és megelégedéssel tapasztaljuk az is­
kolaszéki tagok részéről azt az ügy buzgalmat 
és komolyságot melylyel a népoktatás ügyét 
felkarolják. , . n

A községi iskolaszék íelügyelelkörcbe a 
következő tanintézetek tartoznak:

1. A polgári fiúiskola, 5 osztálylyal (pár­
huzamos 1. osztálylyal), 7 rendes, 1 óraadó 
tanerővel, 6 hitoktatóval, összesen 308 tanu­
lóval.

2. polgári leányiskola 5 rendes, 1 kise- 
tamlónővel, 1 óraadóval, 6 hitoktatóval 
tanulóval.
3. elemi fiúiskolák 3 csoportban 12 ren-
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des, egy helyettes tanítóval, 6 hitoktatóval 846 
tanulóval.

4. elemi leányiskolák, 3 csoportban, 13 
rendes, 1 kisegítő, 2 helyettesitő tanítónővel, 6 
hitoktatóval 1178 tanulóval.

5. ismétlő leányiskola 3 tanítónővel 7/6 
tanulóval.

6. községi kisdedóvók 5 óvónővel 233 hu 
és 227 leánygyermekkel.

A községi iskolákba járó fin- és leányta­
nulók összes létszáma tehát 3217, az előző év­
hez viszonyítva a tanulók száma 390-nel sza­
porodott. Sajnos, hogy az iskolaszék nem ké­
szíttetett egy általános a polgári és elemi isko­
lákat egyaránt feltüntető egységes statisztikát, 
amiből az összes községi iskolákról egyetemle­
gesen könnyű átnézetet szerezhetnénk; az elemi 
iskolákról van ilyen táblázatos kimutatás, de a 
polgáriról csak csoporlonkint van meg a sta­
tisztika Az értesítő végén levő kimutatásból most 
csak egy adatot veszünk fel, hogy t. i. a 2024 
elemi iskolai tanuló közül vallásra nézve van rórn. 
kath. összesen 155, ev. ref. pedig 828, izraelita 
877, g. kath. 44, g. kel. 58. Vagyis százalékban 
kifejezve a községi iskolákba jár zsidó 43.3% 
ev. ref. 40.9% és katholikus 7.6%; látva e 
számadatokat, önkénytelen felmerül a ké-aés, 
hogy kiknek a részére tartjuk fenn a községi 
iskolákat? hogy vajon érdemes-e a katholiku- 
soknak fizetni az 5%-os községi iskolaadót? 
mikor van elegendő iskolájuk ?

Igen feltűnt több helyen az az őszinteség, 
melylyel a tanárok az előmenetel és szorga­
lomról nyilatkoznak, hogy t. i. »igen sok kívánni 
valót hagy fenn«, de eme nyilatkozatot sietnek 
kimagyarázni a téli zord idővel, meghűlésekkel, 
ruhátlansággal, a sok ünnepélyekkel, járványok­
kal, családi bajokkal, nagy szegénységgel, azok 
mind oly tényezők, amik felmentik a tanítót a 
felelősség alól, mert hisz nem is tehet róla. A 
tanulók szegénysége különben kitűnik onnan 
is, hogy a tanulók háromnegyed részének, a 
tandijat egészen elengedték, ami városunkra 
nézve nagy érdem, hogy ez által oly teteme­
sen megkönnyíti szegény szülők gyermekeinek 
iskoláztatását.

Az értesilőben csapán a polgári íiu isko­
lának története van megírva, holott tudomásunk 
szerint egy miniszteri leirat melegen ajánlotta, 
hogy minden egyes iskolának története megiras- 
sék az ezredév alkalmából, e helyett azonban 
mindenütt meg van a tanévnek rövid története, 
továbbá az ezredévi iskolaünnepségek lefojtának 
írása. A polgári leány iskoláról szóló részben 
megtanáltuk az iskolai törvényeket, a többinél 
azonban nem. pedig nem ártana azokat közölni, 
hogy a szülők is ismerjék meg azokat, egye­
bekben az értesítő mindenről kimerítő tájékoz­
tatást nyújt. Köszönetét mondunk ezúttal a szü­
lők s városunk nevében ama buzgóságért és 
szorgalomért, melylyel az iskolaszék ez értesítőt 
költségei, fáradságot nem kiméivé sajtó alá 
rendezte.

ÚJDONSÁGOK.
* Dr. Schlauch Lőrincz kardinális és 

püspök a ma d. e. 9 órakor induló gyorsvonattal 
Ischlbe utazik, hol huzamosabb ideig fog tar­
tózkodni. Ö Eminencziáját ez útban S z e- 
m e t h y Géza ur kiséri.

* Az özvegy trónörökösné utazásai. Ste­
fánia özvegy trónörökösnő Balaton-Füredre ér­
kezett. A kir. herczegasszonyt a hajóállomás­
nál Fehér Ipoly panonhalmi főapát, Halbik 
apát, Huray dr., Mangold dr., Roboz kir. taná­
csosok, Pokorny és Janda benezések fogadták, 
a kik azután a fürdőtelepen kalauzolták. Ste­
fánia özvegy trónörökösné Balaton-Eüredröl 
közelebb Laxenburgba megy, ahonnan rövid 
tartózkodás után tengeri fürdőbe utazik.

* Agliardi kardinális volt nunczius jul. 
7-én este, a 9 óra 10 perczkor induló vonattal 
utazott el Rómába. A bíborost távozása alkal­
mából is lelkes s nagyszabású óvácziókban ré­
szesítették tisztelői a legelőkelőbb körökből. A 
vasúti indóháznál tömegesen jelentek meg, már 
jóval az indulási idő előtt s várakoztak a volt 
nunczius érkezésére. Mikor Agliardi a perronra 
lépett, hatalmas éljenzéssel fogadta az előkelő 
közönség, a nagy számmal megjelent főrangú 
hölgyek pedig gyönyörű rózsa-csokrokkal ked­
veskedtek a távozó bibornoknak. Agliardit rend­
kívüli módon meghatotta ez az érzékeny búcsú- 
jelenet s könnyes szemekkel, hálásan szorította 
meg több .-zűr a közelállók kezét. A bucsuzásnál 
megjelent a diplomácziai testület még fürdőn 
nem levő tagjainak nagy része, több miniszter, 
Belopotoczky tábori püspök s a mágnásvilág 
sok hölgytagja. Mikor már a vonat is elindult 
még mindig hangzott a távozó bibornok után 
az elite-társaság lelkes éljenzése s intett felé 
végső búcsút az arisztokrata hölgyek kendő- 
lobogtatása.

* Dr. Wolaffka Nándor püspök, debre- 
czeni prépost-plébános a napokban három hétre 
elutazik Debreczenből.

* Dr. Nogäll János, püspök, nagyváradi 
nagyprépost, hosszabb távoliét után hazaérke­
zett. Ö méltósága a közbejött gyászeset daczára 
a legjobb egészségnek örvend és látni való 
rajta, hogy a reichenhalli fürdőzés nagyon be­
vált, amit nagyszámú tisztelői örömmel észleltek.

* Lindenmayer Károly kanonok urnái 
közelebb tisztelgett a tenkei kerületi papság és 
tanító kar. A papság nevében Doczy János 
beéli lelkész, a tanítói kar nevében pedig Fet- 
ser József görlbedi tanító üdvözölte a kiváló 
papol. A tisztelgés után az esperesnél la­
koma volt, melynél Liszt Imre, görbedi 
lelkész mondotta az első tósztot az ünne­
pekre.

* A holt kéz. W a j d i t s Alajos pécsi- 
papnöveldei lelkiigazgató 11,500 frlot tett le 
alapítványként a tolnamegyei Szakadáth köz­
ség katholikus templomának fölépítésére. Troli 
Ferencz vál. püspök, pécsi káptalani helynek, 
a pestmegyei Hajós község temploma javára 
1000 forint értékű miseruhát és egyéb fölsze­
relési tárgyakat ajándékozott. A káptalani helyi­
nők már előzőleg is sok ezerekre menő ösze- 
geket adományozott szülőhelye ugyanezen tem­
plomának. A holt kéz működik!

* A szerencsétlen öngyilkos. Mihályházy 
Lászlót tegnap délután 4 órakor helyezték örök 
nyugalomra. A temetés a Kocsárdi pályaudva­
ron történt a hol öngyilkos lett, az egyházi 
szertartás öngyilkos volta miatt nem lett meg­
tartva. Olt voltak váradról B e r e c z k y Sán­
dor, P a p p János, Csapó Johán huszárön­
kéntesek, kik az ezred nevében koszorút is he­
lyeztek a ravatalra. Ott volt anyja s apja is, 
kik szintén helyeztek koszorút a ravatalra. — 
A temetésen jelen volt az egész község lakos­
sága, mely mély részvéttel vette körül a ko­
porsót. — Állítólag Madarász Erzsi koszo­
rút küldött s az öngyilkos kívánsága volt, hogy 
közelében temessék el. Azért nem hozták haza. 
A temetésről 11 órakor a kolozsvári vonattal 
jöttek haza. Megható volt midőn a szülők mély 
gyászban zokogva szálltak ki a kupéból. Nem-
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1 eiMnhen levert volt három bajtársa is, kik el­
kísérték az öngyilkost utolsó útjára. Szolgáljon í 
sorsa intő például 1 , »

* Kinevezés. A nagyváradi lat. szertartása 
nüspökségi uradalomnál Reindl Gyula bete­
geskedése miatt történt nyugdijjazása folytán 
dr Schlauch Lőrincz kardinális és püspök 
e megüresedett állásra B. P a p p Károly vég­
zett joghallgatót nevezte ki. Az uj tisztviselő ma 
letette az esküt s átvette a hivatal vezetését.

* A pannonhalmi ünnep. A pannonhalmi 
ozeréves emlék alapkőletétele tudvalevőleg ez év 
augusztus 26-án megy végbe nagy ünnepélyes­
céggel Laszberg gróf főispán a bencés-rend 
tagjaival és Győrmegye képviselőivel közelebb 
értekezletet tartott, melyen nagyjában megálla­
pították az ünnep részleteit. A fővárosi vedége- 
ket testületeket és a notabilitásokat Laszberg 
főispán hivja meg s fogadja Győrött. Győr-Szent- 
Mártonban Goda Béla alispán fogadja majd az 
összes vendégeket. Az alapkőletételt a bencés­
rend ünnepe előzi meg a pannonhalmi monos- ( 
torban: az alapkövet Fehér Ipoly főapát fogja j 
megáldani; az abban elhelyezendő okiratotFAscher 
Sándor dr. főjegyző olvassa fel. Wlassics mi­
niszter beszéde után Goda alispán beszéde 
zárja be az ünnepélyt.

* A mai közgyűlés. Nagyvárad város tör- 
vény hatósági bizottsága ma, csütörtökön délu- i 
tán 3 órakor tartja rendes közgyűlését. A pol­
gármesteri jelentés után mindjárt szavazás lesz, 
mert akkor töltik be a megüresedett irnoki 
állást.

* Óvodák segélyezése. Nagyvárad városa 
most tervezi a községi óvodák szervezését. 
Addig inig kötelességeit a kisdednevelés körül 
teljesítheti, Morgenstern Albertné, Rozenzweig 
Szeréna, Aizele Etelka és özv. Dyk Eerenczné 
magán óvoda-tulajdonosnőknek évi 650—650 
frt segélyt szavazott meg eddig. A közs. iskola­
szék. mivel az óvodák felállítását a város az 
1897. év vége előtt nem létesítheti, kéri, hogy 
a 650 frt segélyt a nevezett óvónőknek az 
1897. évre is utalja ki a város.

* A magyar jogászgyülés állandó bizott­
sága, — mint az »Ügyvédek Lapja« írja — a 
napokban ülést tartott, melyen a millennium 
alkalmára tervezett jogász-gyűlés határidejét 
szeptember 21. és 22-ére tűzte ki. A szakosz­
tályokat megfogják nyitni: az 1. szakosztályt 
Sághy Gyula, a Il-at Környey Ede, a III-at 
Székács Ferencz, a IV-et Dárday Sándor. Az 
ügyvédi kamara felajánlotta a jogászgyülésnek 
fényesen berendezett helyiségeit, mi köszönettel 
elfogadtatván, úgy a teljes ülést, mint a szak­
osztályok tanácskozásait azokban fogják meg­
tartani.

* Tüntetés Zsilinszky ellen. A zólyomi 
kerület országgyűlési képviselője, Zsilinszky Mi­
hály államtitkár beszámolója után az állami 
iskolák megtekintése végett a kerület községeibe 
utazott. Tegnap Huszágh István pártelnök s 
Lieber József királyi tanfelügyelő kíséretében 
Gyetlva községet látogatta meg. A mint kísére­
tével a községházába tért, a bírót magához ké­
rette megbeszélendő a kedvező elintézés alatt 
álló iskolai államosítás ügyét. A nyugodtan kez­
dett tanácskozást azonban nem folytathatták, 
mert néptömeg gyűlt a községháza köré és egyik 
szószólójuk a terembe hatolt és a szándék meg­
valósítása esetén a tanítókat elűzéssel fenye­
gette. A szólót az államtitkár magyarázó s nyu­
godt hangon békitette. E közben, miután a tö­
meg minden áron a terembe akart hatolni, a 
nagy-szalatnai főszolgabíró intelmére a mellék­
termeken át a ház túlsó oldalán álló fogaihoz 
mentek s az államtitkár Huszágh pártelnökkel 
kocsira ülve a mellékállomásra hajtattak. A 
mint a nép észrevette a menekülést, hatalmas 
kőzáporl zúdított a sebesen vágtató hintó után, 
mely megsérült, de a bennülőknek semmi bajuk 
sem történt. Két kereskedő annak a szerencsés 
körülménynek köszönheti életét, hogy a gyer­
mekcsoport közé menekülve, azon áttörtek s 
’gy juthattak haza, különben agyonkövezték volna 
őket. A közápor egy gyeltvai lakost is ért, a ki 
a tüntetők között állt s a ki egy kőtől találva 
véresen bukott le. A hir villámgyorsan terjedt 
el s méltó megbotránkozást keltett.

* Gazdátlan pénzösszeg. Horváth Antalné i 
szül. Koór Anna meghalt. Körülbelül ezernyolez- i 
száz forintra rugó vagyont hagyott hátra s e 1 
pénzsummának nem akad igazplt örökössé, így i 
a vagyon körülbelül jótékonyczélra fog fordít- i 
tatni. A rendőrség egy ideig még keresi az örö- i 
kösöket.

* A felemelt lakbérösszeg még mindig 
késik. Éveken keresztül rimánkodott Nagyvá­
rad a kormánynál, mig nagy kegyesen a várost 
a lakbérilletmény II. osztályába sorozták s ez 
által némileg emelték a Nagyváradon szolgáló 
állami tisztviselők lakbér-illetményét. A minisz­
teri rendelet szerint a tisztviselők visszamenő­
leg, 1896. január hó 1-től kapják a magasabb 
lakbért, tehát most kellene kifizetni részökre a 
félévi többletet. Mint halljuk, egyik-másik hiva­
tali szaknál működő tisztviselők már felvették 
az összeget, az igazságügyi hivatalokban levők 
azonban még mindig csak várják azt a jól ki­
érdemelt csekélységet. A miniszter ekkoráig 
nem utalta ki a félévi lakbér-többletet.

* Felségsértő pópa. Brázsa György mácsai 
oláh pópa valóságos szenvedélylyel tör a mártir- 
ság »töviskoszoruja» után. Az aradi törvényszék 
épp egy felségsértő vád alól menetetett fel egy kis

; dorgattórium kíséretében; a mikor tárgyaló teremből 
; kimeni a folyósón kifakadt a »magyar zsarnokok» 
; ellen s e közben durva felségsértő szavakkal élt.Az 

csökönyös martir-jelőltet Otlakán György és Kres- 
Juon nyomban följelentette. így aztán a hálás oláh­
nak valószínűleg megteszi az aradi törvényszék azt 
a szívességet, hogy bejuttatja a mártírok ígéret 
földére, melyei szuronyos fogházőrök őriznek.

* Bátor életmentő. Tegnap a déli időköz­
ben fürdőit Kós Imre dijnok a Körözsben. 
Mellette két kis fiú játszott egymással, de az 
egyik játszás közben egy mély helyre tévedt s 
elkapta az ár. Kós utánna úszót s nagy ne-

i hezen kitudta menteni a sebes vízből s eszmé- 
1 letlenül szállították be egy közeli házhoz, hol 
! sikerült életre kelteni. A kis fiú Popovics 
I Jánosnak nevezte magát s egy a »réten« lakó 
1 iparos gyermeke.

* Nyáron téli, télen nyári ruha. Eddig 
csak avval csúfolták Nagyvárad közönségét, hogy 
nyáron jár színházba és télen fagylaltozik. Most 
már egy újabb körülmény is igazolja, hogy milyen 
fordított viszonyban él Nagyvárad, a többi városok-

’ hoz képest. Nyári ruhát rendeltek a szegény rend- 
’ őröknek s mégis érkezett nagy várakozás után pár 
i nap előtt. Tehát a nyári ruha csak julius k ö z e- 
i p é n érkezeti s volt mégis öröm, a szegény Andrá- 
í sok között, de sajnos végzetüket ők sem kerülték 
• el. A téli toilettet még most sem vettették le, , s 
í minden örömük korai volt, mert a R o z e n t h á l 
I Herman beakarta csapni a várost s küldött olyan 
I ruhákat, hogy kétszeri felvétel után tönkre ment 
i volna. Persze visszaküldték a kapzsi válalkozónak 
’ s valószínű, hogy az uj szállítmány deczember kö- 
i zepére megérkezik s a rendőrök ebben fognak fe- 
i sziteni, mert hát nálunk ez úgy szokás.

* Magyar atléták és cseh Holubárok. 
' Fényes, szép, diadalt arattak a magyar atléták 
’ a vasárnapi prágai nemzetközi versenyeken.

Ez volt az első eset, hogy komoly mérkőzésben 
mérték össze erejüket idegen földön a magyar 
atléták hires német, osztrák és cseh atléták­
kal A magy atléták közül: Réthy Pál, Szokolyi 
Alajos, Zachár István, Stankovics Szilárd, 
Sachner Gusztáv és Gerencsér László neveztek, 
a MAG. képviseletében pedig annak titkár Do- 
bák Emil volt jelen a nemzetközi versenyeken. 
Nem kevesebb, mint 13 díjjal jöttek ma meg 
a prágai nemzetközi versenyekről a magyar 
atléták, melyek közül 9 első dij.

* Történelmi fegyvertan. Egy uj társaság 
alakult meg folyó hó 5-én, vasárnap, Bécsben. Az 
uj társaság »Történelmi fegyvertan« név alatt, az 
osztrák-magyar monarchia és Németországban a ré­
gészetet akarja minél szélesebb körben megismer­
tetni és azt tudományos alapon kihasználni. Az uj 
egyesület elnökévé Ising tábornokot a berlini kirá­
lyi múzeumok igazgatóját választották meg; alelnö­
kivé pedig Bocheim Vendelt a bécsi császári es 
királyi múzeumok igazgatóját. A tizenkét választ-

mányi tag akként oszlik meg. hogy fele német bi­
rodalmi, három osztrák és három magyar, ez utób­
biak Odescalch, Arthur herczeg, gróf Zichy Jenő 
ős Hampel József múzeumi őr. Az uj egyesület 
megalakulásakor elhatározta, hogy megtekinti a ma­
gyar millennáris kiállítás történelmi műkincseit s 
testületileg Budapestre utaznak. A millennáris kiál­
lítás megtekintésére jelentkezők között ott vannak 
Ising tábornok. Bocheim Vendel, lovag Ehrental a 
a drezdai muzeum igazgatója báró Lipperhaide és 
egy csoport német birodalmi képviselő.

* Kinevezés.
elnöke Horváth 
vezte ki.

* Eljegyzés.

A nagyváradi királyi tábla 
Miklóst joggyakornokká ne­

íj e n j a m i n Soma a nagyvá­
radi kerületi betegsegélyző pénztár könyvelője el­
jegyezte Klein Sámuel helybeli kereskedő bájos 
és müvei leányát J e n n y t.

* A dijnokkérdés rendezése. A dijnok- 
kérdést Sopron városa oldotta meg elsőnek az 
országban és pedig oiyképen, hogy a városnál 
alkalmazott azon dijnokokat, a kik még nem 
töltötték be 60-ik életévöket, s az irnoki állás­
hoz megkívántaié kvalifikáczióval bírnak, nyug­
díjjogosultsággal III. osztályú írnokokká lépteti 
elő évi 500 forint fizetés és 120 forint lakbér­
javadalmazás mellett. Sopron e határozatát a 
belügyminiszter is jóváhagyta, s igy 13 soproni 
dijunkból egyszerre Írnok lett, kik hivatalos es­
küjüket julius 3-án tették le. Ha a dijnokokat 
tartó hatóságok követik Sopron példáját, a dij­
nokkérdés egy csapással rendezve van az egész 
országban.

* Beiratások a keleti tanfolyamba. A 
budapesti keleti kereskedelmi tanfolyamba (V.,Alkot- 
mány-u 11.) a jövő iskolai évre szeptember 20-ik- 
áig lehet beiratkozni. Az intézet rendes hallgatóiul 
azok vételnek fel, a kik gimnáziumi, reáliskolai, 
vagy felső kereskedelmi iskolai érettségit tettek. 
Előnybe részesülnek azok, kik jeles eredménynyel 
vizsgáztak. Ugyanakkor lehet folyamodni a tan­
folyam több stipendiumára is. Bővebb felvilágosítást 
a tanfolyam igazgatósága nyújt.

* Uj eljárás a távirati utalványnál. A 
kereskedelemügyi miniszter a posta- és távirda hi­
vatalokat utasitotta, hogy a távirati utalványok ki­
fizetése alkalmával, a czimzetteknek egy évre e 
czélra kiadott nyomtatványon kiállított oly értesíté­
sek adassanak 
nak nemcsak 
közleményét is

* Rövid
sok. A belügyminiszter értesíti Nagyvárad városát, 
hogy az 1896. évi 1. negyedre vonatkozó toloncz- 
számadást jóváhagyta s e czélra 192 frt 13 krtaz 
állampénztárból kiutal. Jóváhagyta továbbá a Haas 
Gotlieb-alap és 
madásait. — 
több mint 3000 aratót 
váradon. A kalászok 
kerülnek, — mindenütt 
a különböző vidékekről

at, a mely a távirati postautalvány­
minden adatait, hanem az Írásbeli 
tartalmazza.
hírek. Jóváhagyott szátnadá-

az ipariskolai-alap 1895. évi szá- 
Aratnak. Tegnap és tegnap előtt, 

a vonat Nagy­vitt keresztül
sárga, éret fejei sarló élre 

kezdődik az 
tudósitnak

aratás s mint 
bennünket, — 

szép eredményre lehet kilátása a gazda közönség­
nek. Biharvármegyében, eddig csak a rozs aratása 
folyik, de már nagyon sok helyen a búzába is be­
lehet kezdeni. — Szegeden Németh Vilmos, sza­
badkai szabólegény, ki betöréses lopás miatt 6 hó­
napra volt Ítélve, börtönében megőrült. Kórházba, 
majd innen — mivel rohamai elmúltak — szülő­
ihez vitték a börtön őrültjét. — Debreczenben 
Szentgyörgyi József köztiszteletben álló városi gyám­
pénztárost nagy csapás érte; kis fia egy légycsipés- 
től meghalt. — Szeged Szentháromság-szobra. 
Szeged város megbízta Köllő Miklós szobrászt egy 
Szentháromság-szobor készítésére. Köllő folyó hó 
5-én mulatta be a szobor mintázatát a fölkért bí­
rálóknak, Roskovics Ignácznak és Vágó Pálnak, kik 
elismeréssel szóltak a minta felől. Zala György a 
napokban tekinti meg Köllő müvét. — Orosháza 
rendezeti tanácsú város kíván lenni; a tervnek 
sok ellenzője van, kiknek legfőbb érvük, hogy az 
átalakuláshoz szükséges költséget nem tudják elő­
teremteni. — Debreczeni tragédia. Palicz Kálmán 
fiatal iparos elváltán élt asszonyától Soltész Mari­
tól, akit pedig szeretett, de a kinek életét féltékeny­
ségével, durván kitörő haragjával sokszor megkese­
rítette. Hétfőn rálesett a feleségére s mikor Oláh 
lakatos műhelyébe betért, utána sietett s Oláhot, ki 
öreg ember, felbuktatva az ott heverő egy méter 
hosszú vasdoronggal hátulról négyszer főbe vágta. 
Már az első csapás után, mely koponyacsontját



azik rajtam, hogy a régi, drága emlékek mind 
fölélednek bennem.

Annál inkább elfog engem azutána vad 
dacz, annál merevebb s feszesebb a mjgav.se- 
letem, annál rövidebben vetem ocla a ft l g e _ 
harapott választ és annál nagyobb gyűlölet su 
gárzik a szememből.

Hogyan tudnám másképpen eltitkolni sze­
relmemet iránta.

Tegnap nem akartam vele menni a vá­
rosba. Az idő engedett, amint 
kott: déli enyhe szél lengedezett, kék ég mo 
solygott fölöttünk, melyen ezüstös felhők szál­
lingóztak. Mindehhez nagyon illik a háztetőn s 
fákon csiripelő verebek muzsikája.

A jég már raeglágyult s porhanyós volt, 
és nem meotera Tuaunal, mert már kötulessé- 
geim voltak kis kedvenezem iránt.

készen még egyszer bejöttT«a útra 
hozzám.

i Folyt kot.J

VASÚTI MENETREND.
Érvényes 18»6. május 1-től.

Vonat indul Nagyváradról.
Pűspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 8“ regg., 
2” éjjel, személyvonat 
11” d. e., 2“ d. u., 11” 
és i éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
7“ este, 2” éjjel, vegyes­
vonat 1” d. u., sze- 
mélyv. 3‘8 délután, 2°“ 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személyvonat 10” d. e., 
4’» d. u., vegyesvonat 
7” este.

Belényes-Vaskóh felé ve­
gyesvonat 4” reggel, l48 
d. u.

Érmihályfalva felé ve­
gyesvonat 6” r.,4” d. u.

Ősl-Kót-Gyoma felé sze­
mélyvonat 7 r., vegyes­
vonat 1” d. u.

Püspök- és Felix-für- 
döbe 8” reggel, 4‘5 d. 
u., 7” este, 640* reggel 

2“* d. u. 918* este.

Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Püspökladány 

felől gyorsvonat 7°8 este, 
2" éjjel, személy vonat 
7” reggel, 3” d. u., 1‘ 
éjjel.

Kolozsvár felöl gyorsvo­
nat 2” éjjel, 838 regg. 
személyvonat 1044 éjjel, 
11” d. e. vegyesvonat 8 
reggel.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat 8” r., sze­
mélyvonat 9” d. e., 5” 
d. u.

Vaskóit - Belényes 
vegyesvonat 11” 
9°» este.

Érmihályfalva felől ve­
gyesvonat 8”r., 914 este,

Gyoma-Kót-Ösi felől ve­
gyesvonat 10” d. 
személyvonat 8 este

Püspök- és Fellx-fűrdö- 
ből 1O‘° d. e., 6” este, 
8” este, 8,s* reggel 3”* 
d. u„ 1O54* este.

fe'ő, 
d. e.

e,

♦ A csillaggal jelöltek csak vasár- és ünnepnapoko» 
közlekednek.

TÁVIRATOK.
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Apróbb ügyek elintézése után V a s s 
Mátyás hálás viszzapillantást vet a kongresszus 
lefolyására és köszöntüket tolmácsolja az el­

nökségnek.
Heinrich Gusztáv elnök záróbeszédé­

ben utalt a kongresszus jelentőségére, mely 
különösen abban van, hogy kidomborította a 
tanítás egységes jellegét. Majd köszönetét 
mondott azoknak, a kik a kongresszus létreho­
zásán dolgoztak, hálás tisztelettel emlékezett 
meg Schmidt kiállítási igazgatóról, a kereske­
delmi miniszterről és hódolattal a királyról (a 
kongresszus tagjai felálltak) Heinrich megin­
dulva kiáltotta feléjük: A viszontlátásra! Erre 
felhangzott a Szózat — s ezzel a kongresszus 
tagjai szétoszoltak.

Interparlamentáris konferenczia.
Budapest, jul. 8. (Saját tud. táv.) A szep­

temberhó 23-án itt összegyűlő interparlamentá­
ris konferenczia költségeire a kormány 6000 
irtot utalványozott ki (L. mai számunk vezérlő 
czikkelyét.)

Vidéki egyetemek.
Pária, jul. 8. (Saj. tud. táv.) A szenátus 

219 szavazattal 31 ellenében elfogadta a tör­
vén yja vaslatot, mely az egyetemi oktatás de- 
czentralizáczióját czélozza és több egyetem ál­
lítását rendeli a nagyobb vidéki városokban.

A ferenezvárosi gyilkosság.
Budapest, julius 8. (Saját tud. távirata.) 

ferenezvárosi Mátyás-utczában meggyilkolt
Szabó János gyilkosát C s i b r a Antalt nem 
kisérték át az ügyészséghez, mert a rendőrség 
tovább folytatja a vizsgálatot. A vizsgálatot ve­
zető Z s a r n a y rendőrtanácsos nem hiszi 
ugyanis, hogy a gyilkosság indító oka a czigar 
retta fölött való összeszólalkozás lett volna. 
Azt akarja megállapítani biztossággal, hogy 
Csibra Antal a rabíási szándékkal gyilkolta-e 
meg Szabót, vagy a rablás csak azután jutott 
eszébe. A vizsgálat eddigi adatai szerint az lát­
szik valószínűbbnek, hogy Csibra úgy csalta le 
a műhelybe Szabót, hogy azután ott kifoszsza. 
Az áldozat különben még a törvényszéki or­
vostani intézetben fekszik s a bonczolása hol­
nap

A

délelőtt lesz.

1896. julius 9.

A bimetallisták győzelme.
Chicago, julius 8. (Saját tudósítónk távir.) 

Az itt egybegyült demokrata nagygyűlés 556 
szóval 349 ellenében kimondotta, hogy az arany­
valuta mellőzendő és a kettős ércz-érték (arany 
s ezüst) hozandó be úgy a kereskedelemben, 
mint államháztartásban.

Az egyetemes tanügyi kongresszus 
berekesztése.

Budapest, julius 8. (Saját tudósítónk táv.) 
Ma délelőtt gyűlt egybe utoljára a kiállítási 
ünnepélyek csarnokában a II. egyetemi tanügyi 
kongresszus. Az ülést II e i n r i c h Gusztáv 
elnök megnyitván, több üdvözlő sürgönyt ol­
vastak fel, köztük a kolozsvári orvosi egyetem 
tanári karáét, báró Fejérváry Géza honvédelmi 
miniszterét stb.

Ezután Alexander Bernát tartotta 
meg záró-értekezését »az iskola belső életének 
szervezeté <-ről. Figyelmeztette, hogy a mai 
nemzedékben túlteng a gyakorlati irány, ellen­
ben meglazultak az erkölcsi kötelékek. A taní­
tók feladata, hogy ezt az erkölcsi érzületet 
erősítsék s ebbe bele kell vonniok a nemzeti 
elemet. Általában a 20-ik század feladata az 
kell, hogy legyen, hogy müveit embereket ne­
veljenek.

Beszédét a haza iránt való kötelesség lel­
kes fejtegetésével végezte. A hallgatóság zajo­
san megéljenezte.

Elnök köszönetét mond az előadónak 
szép és tartalmas értekezéseiért és munkálko­
dásáért.

A római instrukczíó. I
Budapest, jul. 8. (Saját tud. táv.) A Bánffy I 

kormány megkereste a külügyminisztert, hogy i 
diplomácziai utón szerezze be a Verga kardiná­
lis állal aláirt római instrukczíó hiteles szöve­
gét. A magyar kormány nem kivan előterjesz­
tést tenni az instrukczíó ellen; de kijelentette, 
hogy abban a néppárt közvetlen támogatását 
látja.

Véres összeütközés a török görög 
határon.

Paris, jul. 8. (Saját tudósítónk távirata.) 
Az Agence Havas-nak jelentik tegnapról Athén­
ből, hogy egy nagyobb csapat albániai beron­
tott görög területre és a görög határőrséggel 
összeütközött, mely elfogta és Larissába kisérte.

A krétai fölkelés.
Päris, julius 8. (Saját tudósitónk távirata.) 

A hatalmak együttes föllépése következtében a 
görög kormány kijelentette, hogy elhárítja ma­
gáról a felelősséget a krétai eseményekért és 
hogy Kréta szigetének békéltetése attól függ, 
vájjon teljesiti-e Törökország azokat az Ígére­
teket, melyeket a reformok behozatala tárgyá­
ban tesz vala.

közgazdaság.
A marharakodó állomások szaporítása. 

A földmivelésügyi miniszter, a kereskedelmi mi­
niszterről egyetérlőleg Somogymegyében a ka- 
nosvár-fonódi h. é. vasút Lengyeltóti és Oszto­
zni állomásait marharakodással felruházta.

Reformok Ausztriában. Mialatt mi nálunk 
sem a társadalom, sem pedig a törvényhozás 
nem emelkedett annyira, hogy a társadalmi ba­
jok orvoslására rendszeres és szívós munkás­
ságot bírna kifejteni, az alatt a szomszédos 
Ausztriában, melyet megszoktunk sok tekintet­
ben lenézni, csaknem naponként történik va­
lami ebben az irányban. Most az iparfelügye- 
letet terjesztik ki, majd alkotnak oly adó re­
formokat, a melynek bevallott czélja a társa­
dalmi igaztalanságokon segíteni, aztán leszállít­
ják a föld adóját, most pedig az aggkor és 
rokkantság esetére biztosítás meghonosításán 
törik fejüket.

A belügyi ministeriumban e napokban tar- 
tottak ez ügyben egy tanácskozást. Egyelőre a 
magánhivalalnokokat akarják a biztosítás kö­
rébe vonni úgy, hogy az allam nem járulna 
ugyan a terhekhez, de erkölcsileg tőle telhetőén 
támogatná az intézmény fejlődését. Ennek nagy­
ságáról fogalmat alkothatunk magunknak, ha 
tudjuk, hogy közel 200.000 egyénről van szó.

Marciiét tanár már ki is dolgozott egy 
tervezetet, a mely szerint kisebb fizetéseknél az 
évi díjnak 3/t-ét, nagyobbaknál felét, esetleg 
»/,-át a munkaadó fizetné s csak a többit az 
alkalmazott. Évi 120 forint befizetése mellett 
65-dik éve után az illető 1200 frt nyugdijat 
kapna.

A legérdekesebb a dologban az, hogy az 
osztrák gyárosok akkor, midőn magukat a meg- 
terheltetés alól ki akarják vonni, ad hozzák föl, 
hogy addig mig nálunk Magyarországon annyira 
mi sem történik a socialis törvényhozás körül, 
őket sem lehet megterhelni, mert ez verseny 
képességük rovására menne. A mi ugyan nem 
igaz, mert a nyugati államokban mindenütt az 
ellenkezőt tapasztaljuk, de szégyenletes reánk 
nézve, hogy nem csupán itthon hanyagoljuk el 
a kötelességeinket, hanem mások kezébe is 
fegyvert adunk és megkönnyebbitjük azt, hogy 
kibújjanak azon kötelesség alól, mit nemcsak a 
humanizmus, hanem a józan hazaliság is pa- 

l rancsol.
i Magyarország ily módon a haladásnak el- 
i lenségévé lesz a helyett, hogy a szegények és 
' elhagyottak pártfogója lenne. Ezt a nyakunkon 
í ülő plulocrália nem engedi. A vasárnapi mun- 
I kaszünet, melyet pár év előtt honosítottak meg, 
I volt az első jelentékenyebb szocziálpolitikai rend- 
j szabályunk. Elég naivok voltunk azt hinni, hogy 

ez után következni fognak a többiek. Aztán 
nem következett semmi, sőt a vasárnapi mun­
kaszünetet is minduntalan felfüggesztik, meg­
sértőit alig fenyitik, úgy, hogy a gazdasági bru­
tális híveinek nagy örömére, a törvény mahol­
nap desuetudóba jut, akkor mikor külföldön 
éppen az ellenkező irányban fejlődnek a viszo­
nyok s a társadalmi reformok terén elért si­
kereket 
kintik.
hanem 
tikusok.

Az
gazdasági kiegyezés következtében iparosaink 
körében is élénk politikai mozgalom van ke­
letkezőben. Ezt a politikai akcziót legjobban 
jelzi dr. Horváth Jánosnak, az »Iparügyek« 
szerkesztőjének ama beszédje, melyet az ál­
tala kiadott szaklap »A szolnoki programra« 
czimen közöl. E beszédből közöljük a követ­
kező részt: »Ha kedvezőtlenek iparosainkra 
nézve a munka- és üzleti viszonyok, akkor 
valóban lesújtó az iparosok helyzete a közé­
letben. Mindenhol, még az ipari mozgalmaknál

a fejlődés legédesebb gyümölcsének te- 
Persze nem a szívtelen plutocraták, 
a jó -hazafiak és az önzetlen poli-

iparosok politikai akcziója. A köz-
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iparosok uszály hordozói tott terület viszonyítva a bevetetthez, megkö- 
..... , ---------* 1 számítással 60—70%-ra rúgott a tél fo­

lyamán, mint a beérkezett adatokból kitűnt, 
némely vármegyében 50—6O°/o, sőt itt-ott 
80—9Ö°/0-nyi repeze is kiveszett. A kukoricza 

i területe nagyobbodott az idén. Különben is a 
kukoriczatermés-kilátások a folyton tartó eső­
zések folytán javultak; átlagban kielégítők és 
jók, ámbár a kukoricza megnövelését is kés- 1 
leltette az esős időjárás. A burgonya termés 
kilátások országszerte javultak; a korai burgo- j 
nya, melynek kiszedését eszközük házi haszná­
latra, igen jól megtermett. A szőlők kivétel 
nélkül jól teleltek, csekély kivétellel jól is fej­
lődnek, filoxera, peronospora és a kenderbogár 
okozott ugyan az idén is kárt, sőt néhol föllé­
pett a szőlőmoly is, de csak igen kis mérvben 
Zala- és Pestvármegyében. A szőlőterméskilá­
tások kedvezőek.

. hóftórbo szorítva, az ----------- (
nt nolitikai pártoknak és politikai meggyő- ( :

eMésüket vagy elhallgatják, vagy rendelőik ki- 
Ämainak vetik alá. Arról, hogy a közélet­
ín* iparosok érdekei érvényesüljenek, iparo- 
be nk beSíii sem mernek. Nem rnegszégye- 
sa*"k,1 az hogy midőn 1893-ban a miskolezi 
Sarteslüléti kongresszus az iparosok választói 
Cenzusának leszállítását határozta el s midim 

is kimondta, hogy ezt országgyűlési képvi- 
lők által a képviselőház elé terjeszti, — ak- koíma három ?éT mulva 3T IÁtjUk Íatu.djuk’ 

íogy hol van, vagy van-e o y képviselő, ki az i 
• frnsok e jogos kívánalmat előterjesztette volna.

i szomorú tény ébressze fői hazánk j 
marosait közönyösségükből; szervezkedjenek és | 
Mozogjanak. Foglalják el a tért a községi, városi 
™° meevei közügyekben, iparkodjanak bejutni a 
községi "képviselő-testületekbe és a törvényható­
sági bizottságokba, mert ezekben közgazdaság, és 
ínari ügyeket is tárgyalnak; s így ezekben az 
farosokat is előkelő hely illeti meg. Azután itt 

van a közgazdasági kiegyezés megkötésének 
ideié és uj választások küszöbén állunk. A ma­
gyar iparosok ugyan nem fognak egyelőre, 
mint az osztrákok, külön ipari partot alakítani 
és nem is fognak mint az osztrákok az ipar 
részére 100 milliót kérni az országgyűléstől, 
hanem iparkodni fognak jogos érdekeiket a je­
lenlegi politikai pártok keretében érvényre jut­
tatni. Mint a magyar iparosság egyik zászló­
tartója ezen hazai vezéripartestület előtt felhí­
vom az egész hazai iparosságot, nézze meg és 
vizsgálja meg. kire fogja ezután szavazatát adni. 
Mi a képviselőjelöltektől nem fogunk ugyan re- 
verzálist kérni, de igenis elvárjuk, megkövetel­
jük azt hogy az iparosok ügyeit jövőre az or­
szággyűlésen szakavatottan tárgyalják, az ipa­
rosság érdekeit érvényre emeljék, mert ezek 
egyúttal országos érdekek is.«

A vetések állása és a mezőgazdasági 
állapot julius hónap 1-én a földmivelésügyi 
m. kir. miniszterhez az állandó gazdasági tu­
dósítóktól beérkezett jelentések alapján a kö­
vetkező volt: Az időjárás junius havában esős 
és hűvös volt, Mármaros, Liptó és Beregvár- 
megyékben a magas hegyeken havazott is több 
Ízben, zivatar és vihar az országban gyakran 
volt: egészben véve azonban az eső esek inkább 
részlegesek, mint országosak voltak, mert a 
gyakori csapadék és vihar mellett, ámbár sok 
helyen megdőltek a gabonafélék, sőt e miatt 
néhol lehanyatlottak is. a gabonatermés-kilátá­
sok országos átlagban alig változtak.

A búza területe kitesz most 4,345.000 kát. 
holdat, a búzatermés-kilátások kivált a kevésbbé 
károsodott vármegyékben nevezetesen: Sopron, 
Tolna, Somogy, Csongrád, Heves, Békés, Csanád 
Temes, Arad és Brassóvármegyékben igen jók. 
Itt 8—12 mmázsa átlagos termésre számit a 
gazdaközönség. Országos átlagban a termés­
hozam 7—8 mmázsa közt ingadozik, tehát az 
összes eredmény közel 40 millió mmázsára. 
becsülhető. A rozs és kétszeres területe az elemi 
csapások levonásával 2,015.000 kát. holdra rúg. 
A búza átlagos termésénél a rozs valamivel 
kisebb termést fog ugyan nyújtani, de ez a 
termény csaknem általában kiváló minőségű 
lesz, mert az idén kevésbbé szenvedett. A rozs­
termést országos átlagban 6—7 mmázsára 
becsülik kát. holdankint, tehát a remélhető 
terméshozam meg fogja haladni a 13 millió 
mmázsát. Az őszi árpa aratásához hozzáfogtak 
a legtöbb helyen, sőt a tavaszi árpa is érik 
már; az őszi árpával bevetett terület kevesbe- 
dett. Az őszi és tavaszi árpa területe az elemi 
csapások állal okozott veszteség területének le­
vonásával 1,807.000 kát. holdra becsülhető, 
melyen a várható terméshozam 6—7 mmázsa 
közt ingadozik, az összes termést tehát 12 mil­
lió métermázsára teszszük. A zabbal bevetett 
területet 1,741.000 katasztrális holdra becsül­
jük, minthogy a zab csekély kivétellel az egész 
országban jól fejlődik, minőségileg igen jó ter­
mést fog adni, főképp az alföldi vármegyékben. 
A várható terméshozam kát. holdankint 6 —7 
mm. közt mozog, az összes reményiét! termés 
tehát valamivel felül lesz a 11 milliómmázsán. 
A repezet az ország nagy részében már le­
aratták, sőt a legtöbb helyen már elcsépelték; 
a terméseredmények nagyobbára csekélyek 
voltak. Egyes vidékeken azonban termett átlag­
ban 6—8 mm. jó minőségű repeze is. A leara-

Terménytőzsde.
Budapest, julius 8.

B u z a tavaszra, bácskai..............................
» tavaszra, északi ........
» szeptember-októberre, bácskai . . .
» szept.-okt.-re északi .........................

Rozs tavaszra bácskai..............................
Rozs tavaszra, északi ........ 
Tengeri, junius-juliusra, bácskai . . .

» jun.-jul-.ra, északi....................
R e p c z e augusztus-szeptemberre, bácskai 

» aug.-szept.re, északi.......

Búza tiszai..............................
» bánsági.........................
« bácskai.........................
> szokványáru őszre . . .

Búza szokványáru tavaszra 
Rozs tiszavidéki....................

> szokványára tavaszra . .
« szokványára tavaszra 

Tengeri magyar . . . .
Z a b, magyar kereskedelmi . .

1760/1896.

. 6.22
. 6 23 i
. 0.— '
. 6.03

. 0.— i
. 0.—
. 0.—
. 0.-

. . .10
10 5545

Bécs, julius 8.
. . 7.05—7.40
. . 6.90-6.25
. . -.0----- .0

6.85—7,25
6.72—6.74

. . -.—0.0
—. - 0.0

. . 6.40—6.60
. . 4.20—4.30
. . 6.35—6.55

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1896. julius 8.

aranyjáradék 4% — — — —
koronajáradék — — — - —
vasúti kölcsön aranyban 4!/s°/o 
vasúti kölcsön ezüstben á4/,0/«. — 
keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
földtehermentesitési kötvény 4% — 

itaíinérési jog megváltási kötvény í ~

Magvar nyeremény sorsjegy-kölcsön —. — 
Tiszászabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban -■ — — — 
Osztrák járadék ezüstben — — 
Osztrák járadék aranyban — — — — 
Osztrák korona járadék — — - — —
1860. osztrák államsorsjegyek — — — 
Osztrák magyar bankrészvény — — — 
Magyar hitelbank részvény — — 
Osztrák hitelintézeti részvény — — 
(isztrák-magvar államvasuti részvény— — 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — 
Német birodalmi márka— — — — — 
London vista — — — — —
Páris vista — ■— — — 
20 márkás arany — — — — — —

Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar

Ilorvál-szlavon földtebermentesitési kötvény

— 122 50
— 99 35
— 124.-
— 101.-
— 121.75
— 97 75
—. 100.-
— 97 50
— 150.50
— 137 50
— 101 25
— 101 25
— 121.-
— 101.—
— 145.—
— 958.—
— 377.75
— 350.50
__ 359.—
— 9.50
— 58.72'/,
— 119.85
— 47.65
— 11.75

--- —------——•

NAGYVÁRADI SZÍNKOR.
Paulayné Adorján Berta asszonynak, 

a budapesti nemzeti színház tagjának második vendég- 
fölléptével.

Hirdetmény.
A Berettyó vizszabályozó és 

ármentesitö társulat által Berettyó­
újfalu környékén a a Kék-Kalló csatorna 
felett

U közúti tahid
lévén 4-., 5. és 51/» méter nyilassal ki­
építendő, ezen összesen 12082 frt 03 
krral előirányzott munkálat kivételének 
biztosítása czéljából folyó hó 28-ikán 
délután 3 órakor a társulat hivata­
los helyiségében tartandó ajánlati ver­
seny tárgyalást hirdetek meg.

A verseny tárgyalás szóbeli és Írás­
beli leend; a szóbeli tárgyalás után az 
előzőleg már beadott írásbeli zárt aján­
latok az érdekeltség részéről kiküldött 
építési bizottság ülésében lesznek felbontva 
s nevezett bizottság fog a munkálat vál­
lalatba adása iránt intézkedni, fentartván 
részére azon jogot, hogy az ajánlatok 
felett teljesen szabadon határozhasson és 
hogy megfelelő ajánlat be nem nyújtása 
esetén a tárgyalás eredményétől függetle- 

; nül is intézkedhessék.
i Ajánlatok tehetők úgy az egyes, mint 
i az összes hidakra.
| Versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
! írásbeli zárt ajánlataikat f hó 28-lkáH 
| délelőtt 11 órakor a társulat igazgató- 
' ságához adják be, a szóbeli tárgyalásra 
j jelenjenek meg annyival inkább, mert ké- 
; sőbbi ajánlkozások nem vétetnek figye-

■ lembe.
Az ajánlatok biztosítására a társulati

■ pénztárnál az előirányzati összeg 5%-át 
: kell készpénzben vagy ovadékképes pa- 
| pirókban letenni.
í A vonatkozó tervek, részletes feltéte- 
! lek a társulat hivatalos helyiségében a 
I hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatoknak tartalmaznia kell 
i ajánlattevő abbeli nyilatkozatát, hogy a 
; terveket, a helyi viszonyokat, az építési 
i részletes feltételeket ismeri s ezeket, va- 
i lamint a szerződési tervezet pontjait ma- 
i gára nézve kötelezőnek fogadja el; meg 

kell jelölnie továbbá a határidőt, a mikor 
a munkálat befejezését biztosítja.

, Nagyvárad, 1896. junius hó 6.

; Tatár Zoltán,
társ, igazgató.153 1—1
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Csütörtökön, 1896. julius 9-én, 
a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével 

Este fél 8 órakor rendes helyárakkal:

AZ ERDŐ SZÉPE.
Dráma 5 felvonásban.

Kezdete fél 8, vége 10 óra után

a

Holnap, pénteken, 1896. július hó 10-én
PAULAYNÉ, ADORJÁN BERTÁNAK, 

budapesti nemzeti színház tagjának, búcsú fölléptével.

ODETTE.
Színmű 4 felvonásban.

Felelős szerkesztő: CSIPPÉK FERENCZ.

Bichter-féle Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő mogpróbá- 
lásának, mert már több mint 25 év óta megbízható, 
fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik kosz­
vénynél, csúznál, tagszaggatásnál és meghűléseknél 
és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrab­
ban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller gya­
korta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos 
szer, hanem igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr.es 
1 frt. üvegenként! árban majdnem minden gyógyszer- 
tárban készletben van; főraktár: Török József gyógy* 
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen 
óvatosak legyünk, mert több kisebbertekú 
utánzat van forgalomban. Ki nem akar 
megkárosodni, az minden egyes üveget 1/ P* 
„Horgony“ védjegy nélkül mint nem valódit » 
utasítsa vissza.
Richter F. Ad.és társa, aáw.éi kir.ndvari uillitók,

Rudolstadt (Thuringia). I--------------
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Szent László-könyvnyomda részvénytársaság
IVagyváradj Apácza-utcza 3. sz.Telefon összeköttetés.

Telefon összeköttetés.

A nagyérdemű közönség, szives tudomására hozzuk, hogy könyv- 
nyonnliiiik mellé

PAI’llillAKT.illT
rendeztünk be ahol bármily mennyiségbe)i mindennemű

W* IRODASZEREK -W«
beszerezhetők.

Raktáron tartunk: Mindenféle irodai papírokat, terelborítékokat, 
koczkás és sima üzleti lerélpapirokat. csinos és különféle dobozokban 
levélpap Írókat, csomagoló papirókát, csipkézett színes papírokat, rajz- 
papirokat iskolák és (Wathman-féle) mérnökök részére fényezett (pausa) 
rásznat Csinos nérjegyek nagy választékban. báli meghívók, tánczrendek, 
eljegyzési, menü-kártyák, gyászjelentések, továbbá iskolák részére irkák, 
gyakorlat-f űzetek, rajztömbök, noteszek, imakönyvekbe szent-képe stb stb.

liiiíÍMÓ Bsahaőséagsi

alluminium-j aczél- és bronz-toliakat.

i
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Tollszár aknt. Iron t.
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s
5

ItatóspapsH és porzót Textilt, és teiatatartót.

- ... *-

]jZ alkalommal van szerencsénk tisztelettel felhívni a nagyérdemű 
közönség figyelmét kitünően fölszerelt

KÖNYVNYOMDÁNKRA,
aliol niindenneinű nyomtatványok: u. m. hírlapok, művek, oklevelek, részve'-

i ’ Jovabbá takarékpénztári, ügyvédi, közjegyzői és kereskedői 
D í . íi Van'-°ki.? C*°". ~es. l,0,"t0S!'" elkészíttetnek. Színes kivitelben üzleti­kártyák, számlák és körlevelek.
Kívánatra mintákkal és árjegyzékkel (vidékre is bérmentve) szolgálunk.

levélpapíron dobozokban 30 krtől í irt 50 krio._ ____ _________ *> y
sí»

Nyomatott laplnlajdonos: Szent László-nyomda-részvénttársaságnál Nagyváradon.
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